
水稻亩产
!""

公斤超高产栽培技术攻关
!

是近两年来本市推进粮食高产创建
!

探索水

稻高产更高产目标的一项重要举措
"

#

月份

以来
!

各区县根据年初制定的攻关方案
!

组

织技术力量
!

遴选示范地点
!

积极落实超高

产栽培技术攻关试验
"

据统计
!

今年全市共

落实
#

浦优
$$

$% &

交源优
%&

$

超高产栽培

相关技术试验
&

项次
!

超高产攻关点
''

个
!

合计面积
$(!()'!

亩
'

其中
! &

浦优
**

$

示

范点
**

个
%

面积
+(,$)$

亩
( &

交源优
%&

)

示范点
,&

个
!

面积
,-.'/$

亩
*

其中
!

两组合

同点示范点
!

个
+'

种植方式以机插栽培为

主
!

插栽期集中在
%

月上旬
'

针对各示范点的种植基础情况
!

会议指

出
!

近阶段应着重抓好三方面技术措施
,

一

是及时追施分蘖肥
!

促分蘖早生快发
!

前期

基蘖肥总用氮量每亩折纯氮控制在
0%

公斤左

右
'

二是区别苗情类型
!

加强水浆管理
'

对

于
(

月底或
%

月初栽插的
!

目前苗数达
0-

万

以上的田块
!

近阶段应适当脱水露田
!

促壮

蘖形成
!

调控高峰苗数
(

对于
%

月
0-

日前后

栽插的田块
!

近阶段应坚持浅水勤灌
!

促分

蘖早生快发
'

同时
!

应视后继茎蘖动态变化

情况
!

及时抓好搁田控苗措施的落实
'

三是

做好病虫草防治工作
!

密切监测水稻纹枯病

和稻纵卷叶螟的发生动态
!

及时有效开展防

治工作
'

针对两组合特征特性
!

以及今年生产中

暴露出的出苗问题
!

会议强调
!

一是要加强

与育种单位的沟通和协作
!

通过规范化杂交

制种技术落实和品种改良
!

逐步解决和克服

品种本身存在的缺陷和不足
'

二是要加强分

类指导
!

明确责任分工
'

各示范点要设专人

专职负责攻关示范
!

明确责任主体
!

实施因

苗管理
!

加强分类指导
'

三是要及时反馈信

息
'

在生产中遇到的新情况新问题要及时反

馈
!

分析诊断
!

及时解决
'

四是加强关键农

时季节的技术会商
!

确保关键阶段关键技术

措施落到实处
'

在水稻生长关键时期
!

要及

时开展现场观摩与技术会商
!

分析苗情长势
!

商讨下阶段管理重点
!

突出攻关点的窗口效

应
!

使之成为高产创建的亮点
'

上海市农业技术推广服务中心供稿

梨小食心虫是上海地区水果生产上的重

要害虫
!

主要造成蛀稍和蛀果
!

严重影响水

果的产量和品质
'

目前
!

我市果农针对梨小

食心虫用药次数较多
!

常年使用化学农药防

治
!

次以上
!

但防治效果并不理想
'

根据田

间调查
!

常规防治田一般新梢的为害率
'-1

左右
!

最高达到
!"1

以上
!

蛀果率达到
0"1

!

经济损失在
0(1

以上
'

培训学员首先到浦东新区防控现场观摩

了性迷向素
2

澳福姆
3

防治梨小食心虫示范情

况
!

实地学习了迷向素使用技术
!

调查了田

间防控效果
'

在示范展示区
!

通过迷向素干

扰成虫的交配
!

田间虫量大大降低
!

成虫诱

蛾量和幼虫蛀梢率均显著低于常规用药防治

区
!

蛀梢防效达
&41

以上
!

防治效果非常显

著
'

随后
!

上海市农技中心和辽宁省普兰店

农技中心分别交流了迷向素防治梨小食心虫

的示范技术和效果
!

深圳百乐宝生物农业科

技有限公司的技术人员就迷向素
-

夜蛾利它

素等昆虫信息素的应用技术进行讲解
!

并就

相关问题进行讨论
.

大家普遍认为
!

这些技

术的推广应用将有利于提高对梨小食心虫的

防治效果
!

减少化学农药的使用
.

全国农业技术推广服务中心防治处副处

长赵中华全程参加了培训
!

他对上海
-

辽宁

等地梨小食心虫性迷向素的试验示范效果予

以了充分肯定
!

并对该项技术的推广应用充

满信心
.

他指出
!

近年来中央高度重视食品

安全问题
!

要求以最严谨的标准
-

最严格的

监管
-

最严厉的处罚
-

最严肃的问责的
&

四

最
$

标准确保广大人民
&

舌尖上的安全
$!

迷

向素
-

利它素等昆虫信息素相关的绿色防控

技术的推广应用将为农产品安全生产提供有

效手段
.

他要求各省市积极
-

认真开展相关

的试验示范
!

总结完善绿色防控技术的使用

要点
!

为水果病虫害的绿色防控技术推广应

用打好基础
.

上海市农业技术推广服务中心供稿

梨小食心虫性迷向素和夜蛾利它素饵剂
!!!

田间应用技术培训班在上海举办
为交流梨小食心虫迷向素和夜蛾利它素饵剂的田间应用技术

"

推动

信息素诱杀技术的应用
"

近日
"

全国农业技术推广服务中心在上海举办

梨小食心虫性迷向素和夜蛾利它素饵剂田间应用技术培训班
#

来自北京
$

上海
$

河北
$

山西
$

辽宁等
!"

个省市
#

直辖市
$

农技推广部门的代表共

计
%&

余人参加了培训
#

根据时节选择种植方式 野菜种植可以一

年四季进行
!

采用何种方式要根据季节和野菜

的特性而定
.

寒冷季节可以采用冬暖棚
!

春秋

季可以采用拱棚或露地栽培
!

炎夏种植不喜强

光的野菜则要采用遮阳网栽培
.

科学施肥 在施足基肥的基础上
!

要深翻

疏松土壤
.

追肥应以氮肥为主
!

并结合叶面喷

施磷酸二氢钾和尿素及硫酸锌溶液
!

以使叶片

肥厚
-

油亮
!

提高产品的品质
.

合理浇灌 多数野菜具有较强的抗逆性和

适应性
!

根系发达
!

但有的则是发达的肉质

根
.

所以种植野菜仍以疏松肥沃的沙质土壤为

好
!

田间避免积水
!

做到旱能浇涝能排
.

绿色种植 野菜对环境和气候具有较强

的适应性
!

并且具有较强的抗病虫性
!

为了

确保其天然和绿色无污染
!

一般不施用农药
.

选择正确的繁殖方式 野菜多以种子繁

殖
!

如苦菜
-

荠菜
-

马齿苋
-

灰灰菜
-

蒲公

英等
.

有些野菜具有发达的宿根
!

可以分株

繁殖
!

如枸杞
-

薄荷等
.

有些属于小灌木类

的还可以采用一年生枝条扦插繁殖
.

高效引种 有些野菜种子
!

科研部门已

批量繁育
!

可以到种子经营部门
-

农技部门或

科研部门引种
!

如中国农科院蔬菜花卉研究所

就掌握了相当数量的野菜种源
.

有些还没有批

量繁育的地方性野菜
!

就要到野外
-

田间采

集
.

中农

野菜种植六大要点

剪枝时间 剪枝以在夏季高温季节为宜
!

一般在
.

月下旬至
!

月上中旬进行
.

此时第一

茬果实已采摘完
!

植株在昼夜温差不大的情况

下处于歇枝阶段
!

所以剪枝后的增产效果最好
.

剪枝部位 合理的剪枝部位应在
5

个大枝

上
.

+

株辣椒一般有
5

个大枝
!

当进入高温季

节后
!

5

个大枝扩生出
!

个侧枝
!

这时枝繁叶

茂影响通风透光
!

不仅导致果小
!

而且易掉

果
-

烂果
!

还会诱发各种病害
.

既使产量降

低
!

又使品质变劣
.

如及时剪掉这
!

个侧枝
!

就使肥力集中于
5

个大枝
!

株间的通风条件得

到改善
!

减少病害的发生
!

促使辣椒多结果
-

结大果
.

剪枝方法 要用比较锋利的修枝剪刀剪

枝
!

剪口要光滑
!

以防剪口招致虫害或诱发病

害
.

剪枝时
!

顺手剪去病虫为害严重枝
-

前期

结果过多的下垂枝和管理不当的折断枝
.

剪下

的枝条应集中起来带出园外处理
!

特别是病虫

枝更不可留在园内
.

剪后管理 每亩追施尿素
(9./(

千克
!

促

进生长和结果
.

如遇干旱
!

应结合追肥及时浇

水
!

也可喷施叶面肥
!

每七天左右喷一次
!

连

喷
79'

次
!

每次每亩用尿素
7(4

克
-

磷酸二氢

钾
+(4

克兑水
.(

千克稀释后均匀喷施
.

喷施

最好选择在阴天或晴天的傍晚进行
.

此外
!

剪

枝后要及时清除杂草
!

加强病虫害防治
.

王庆祥

!

实用技术
"

!辣椒剪枝保产量

上海市农业技术推广服务中心协办
&
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星期四 责任编辑 常乐 农技推广
&*%

面
!

向
!

郊
!

区 服
!

务
!

农
!

业 做
!

农
!

民
!

的
!
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!

友

!

蔬菜病虫害诊断与防治
"

市农技中心组织水稻超高产攻关阶段性技术研讨
近日

"

市农技中心组织郊区各超高产攻关示范点负责人
'&

余人
"

对具有
+&&

公斤产量潜力的杂交粳稻新组合
'

浦优
''

(

和
'

交源优

,-

(

技术攻关落实情况进行交流
$

研讨
"

并提出了阶段性关键技术措

施和工作目标
#

市农委种植业办陆峥嵘主任
"

市农技中心朱建华主任

出席会议并讲话
#

番茄斑枯病
番茄斑枯病由半知菌亚门

真菌番茄壳针孢菌侵染所致
!

别

名番茄鱼目斑病
-

番茄斑点病
-

番茄白星病
.

全国各地均有发

生
!

主要危害番茄
!

也可危害马

铃薯
-

茄子等茄科蔬菜
.

$

简明诊断特征
%

番茄斑枯

病主要危害番茄的叶片
!

也能危

害茎和果实
.

叶片染病 通常从植株的下

部近地面叶片先发病
!

并逐渐向

上部叶片蔓延
!

发病初始叶片背

面产生水渍状小点
!

随后在叶片

正背两面都出现圆形或近圆形
-

边缘暗褐色
-

中央灰白色
-

稍凹

陷
-

形似鱼目的病斑
.

病斑直径

一般
,/(!5

毫米
!

散生黑色粒状

小点
!

即病菌的分生孢子器
.

后

期病斑相互连结成不规则形大

病斑
!

叶片病斑易与周围组织脱

离
!

造成穿孔
.

发生严重时
!

叶片

枯黄脱落
!

仅剩下植株上部叶

片
.

茎和果实染病 病斑圆形或

椭圆形
!

边缘暗褐色
!

中央灰白

色
!

稍凹陷
!

病部散生黑色粒状

小点
.

$

发生规律
%

病菌以分生孢

子器和菌丝体在病株残余组织

内越冬
!

也能附着在种子上越

冬
.

田间病株残余组织内的病菌

在环境条件适宜时
!

菌丝体产生

分生孢子
!

分生孢子器吸水后逸

出分生孢子
!

通过雨水反溅至寄

主植物上
!

从寄主表皮气孔直接

侵入
!

或带病种子播种发芽后侵

入子叶
!

引起初次侵染
.

经潜育

后出现病斑
!

并在受害的部位产

生新生代分生孢子器和分生孢

子
!

进行多次再侵染
.

病菌喜温暖高湿的环境
!

适

宜发病的温度范围
7"!#5"

(

最

适发病环境温度为
77"!7%"

!

相对湿度
&-1!&-1

以上
(

最适发

病生育期为坐果初期到采收期
.

发病潜育期
#!.

天
.

番茄斑枯病

对湿度要求较高
!

病菌释放分生

孢子及孢子萌发均要求有水滴

的存在
!

在温暖多雨季节蔓延迅

速
!

梅雨季节易盛发流行
.

温暖

潮湿和阳光不足的阴天
!

也有利

于病害的发生
.

当日均气温在

,("

以上
!

遇阴雨天气
!

特别是雨

后转晴
!

病害容易流行
.

在高温

干燥气候条件下
!

病害的发展会

受到抑制
.

上海及长江中下游地区番

茄斑枯病的主要发病盛期在
5!%

月
-

&!,,

月
.

常年春季发生重于

秋季
!

年度间早春多雨或梅雨期

间多雨的年份发病重
!

秋季多

雨
-

多雾的年份发病重
(

田块间

连作地
-

排水不良的田块发病较

早较重
(

栽培上种植过密
-

通风

透光差
-

土壤缺肥
!

植株生长衰

弱的田块发病重
.

$

防治措施
%

:,3

茬口轮作
'

提倡与非茄科

蔬菜
7!#

年轮作
!

以减少田间病

菌来源
.

:73

留种与种子消毒
'

从无病

留种株上采收种子
!

选用无病种

子
.

引进的商品种子在播前干种

子用
7/(1

咯菌腈悬浮种衣剂
*

适

乐时
+

包衣
!

包衣使用剂量为种

子重量的千分之
#!5

!

包衣后晾

干播种
(

或用
(7"

温汤浸种
#-

分钟后
!

取出晾干后催芽播种
.

$

未完待续
%


